## 明确方向和路径 产业发展加速跑

## 博山"十四条"新政布局重点产业发展

## 重点产业 高质量发展 "十四条"新政

- ●组建"产业联盟"抱团发展
- ●开展惠企政策集成服务
- ●加大新上项目保障力度
- ●建立工业企业"白名单" 制度
- ●开展科技顾问专项服务
- ●强化金融信贷支持
- ●鼓励企业"走出去
- ●优化涉企审批服务
- ●打造行业企业高质量发展 诊疗平台
- ●打造高素质产业人才队伍
- ●加快土地房屋产权历史遗 留问题办理
- ●鼓励企业升规纳统
- ●畅通政企沟通渠道
- ●构建有温度的营商环境



淄博1月30日讯 博山"抢春"加速跑,产业发展动起来。在结束了第一天的对标学习后,1月30日,按照博山区产业发展大会第二天的安排,博山区各大班子领导、区直各部门、各镇办和开发区、辖区企业负责人等300余人齐聚原山大会堂,表彰先进,发布重点产业高质量发展指导意见和促进产业高质量发展十四条措施,邀请业内大咖授课。

大会首先表彰了2022年全 区突出贡献企业(单位),淄博 工陶新材料集团有限公司等23 家企业获评"纳税突出贡献企 业",数字(淄博)网络有限公 司、淄博博山连顺汽车附件有 限公司等10家企业获评"新经 济引领突出贡献企业",山东东 佳集团股份有限公司等10家企 业获评"产业强区突出贡献企 业",淄博工陶新材料集团有限 公司等17家企业获评"科技创 新突出贡献企业",齐商银行股 份有限公司博山支行、中国人 民财产保险股份有限公司淄博 市博山支公司、山东省农业发 展信贷担保有限责任公司驻博 山区办事处、山东鲁桥新材料 股份有限公司等27家企业(单 位)获评"金融赋能突出贡献企 ,山东东佳集团股份有限公 司、华能山东发电有限公司白 杨河电厂等18家企业获评"外 贸外资(内资)突出贡献企业", 华能山东发电有限公司白杨河

电厂等6家企业获评"生态文明 突出贡献企业",淄博文旅发展 集团有限公司等20家企业获评 "文旅繁荣突出贡献企业",诚 通凯胜生态建设有限公司等9 家企业获评"城市品质突出贡献企业",山东特种工业集团有 限公司等10家企业获评"社会 责任突出贡献企业"。

随后,大会发布了《博山重 点产业高质量发展指导意见》 和《博山区促进产业高质量发 展十四条措施》。

指导意见提出的重点产业 发展目标是到"十四五"末,机 电泵、汽车智造、健康医药、新 村等优势产业,掌握一批式 有自主知识产权的关键技术 医内具字经济、新能源等新兴,在 国内类经济发展的新引擎,培 业成为经济发展的新引擎,培 一批成长性强的科技创新到 企业;铸造行业提质增效得到 规范有序发展,资源节约、环境 保护和安全生产水平显接 升,基本形成高端引领、链条完 整、效益显著的产业发展格局。

针对上述"4+2+1"产业,指导意见分别明确了发展方向和实施路径,还确定了优化产业发展环境、抓好产业协同发展、推动质量品牌提升、促进技术改造升级、留足产业发展空间等五个方面的保障措施。

根据十四条措施的要求, 博山区将引导条件成熟的行业 企业组建"产业联盟"抱团发展,开展惠企政策集成服务,加大新上项目保障力度,建立工业企业"白名单"制度,开展融行支持,鼓励企业"走出行业企。有量发展诊疗平台,打造后质量发展诊疗平台,扩生业高质量发展诊疗平台,加大企业高质产业人才队伍,加大生地高质量产权历史遗留,地质企业升规纳统,畅通政理,鼓励企业升规纳统,畅通政企沟通渠道,构建有温度的营环境。

"作为淄博市机电泵类龙 头企业、链主单位,山东华成集 团将以平台思维整合资源,以 项目为抓手,加快培育发展新 动能,推动企业发展再攀新高 峰。"山东华成集团有限公司董 事长陈维茂作为企业代表发言 时表示,华成集团力争用三到 五年的时间,实现再造一个新 华成的目标,以实际行动助力 博山产业振兴。山东安博机械 科技股份有限公司董事长张廷 泽、淄博康贝医疗器械有限公 司总经理吴越,也作了交流发 言。博山区应急管理局、生态 环境分局、齐商银行分别作了 承诺发言,承诺在安全生产、生 态保护和金融服务等领域为博 山的产业高质量发展提供服务 和保障。

"信心比黄金更重要。"博山区委书记路德芝表示,产业要发展,首先要提振企业家发展的信心,坚定大发展的决心,

要明确产业发展方向、搭建发展平台,给企业提供全方位为支持,给企业创造最好的发展环境,同时要建立推动产业短展的工作机制和考核奖完是、配套能力强大,是气力加快产业发展的最大底、通数不够,以更大的力度精准高、被难点、通过更大的力度精准高,以更大的力度精准高过,以更大的力度精准高过,以更大的力度精准。这种位思考,设身处地从企业发展,各级各部从企业发展,各级各地从企业发展,各级各地从企业发展,各级各地从企业发展,各级各地从企业发展,各级各地从企业发展,各级各地从企业发展,各级各地从企业发展,各级各地人企营、专心处力。

博山区委副书记、区长朱玉友说,去年全市"9+1"重点工作落实情况,博山区有7项工作位列全市前三,但恰恰是与产业发展关联密切的三项工作没有进入全市前三。这就是为什么我们对于发展产业有如此强的紧迫感。博山有好的基础,只要广大企业家坚定发展的信心和决心,只要全体干部做好服务企业发展的各项工作,我们博山的产业一定能发展起来。

在大会第二阶段,上海优势资本总裁吴克忠以《以资本促进地方产业高质量发展》为题进行了授课。大会还书面发布了《博山区2023年科技创新助力产业高质量发展九项重点工作》和《金融惠企信贷产品综合手册》。

## 这场大会让博山产业界震动、振奋、振作

博山区"新春第一会"聚焦产业发展,第一天外出对标学习,找差距,学经验,拓眼界;第二天表彰先进、发布政策,提信心,定目标,划路径。持续一天半的产业发展大会,让记者感受到震动、振奋、振作。震动,是因为博山的企业家看到了与市内先进企业的差距;振奋,源自区委区政府对产业发展的高度重视和对症下药;振作,是博山的产业界开始跑起来、冲起来、干起来。

起来。 有效做事是从有了方向开 始的。

会上发布的《博山区重点产业高质量发展指导意见》,薄薄的5张纸关系着博山产业发展的未来。在摸清家底、看清差距、理清思路的基础上,这份指导意见以十分简练的条目式结构,针

对机电泵、汽车智造、健康医药、新型材料这四个传统优势产业,数字经济、新能源这两个新兴产业,以及铸造业这一"两高"产业,分别明确了"发展方向",给出了"实施路径",亮出了"保障措施"。

立足博山实际,不盲目追求 高大上,不说空话套话,既画出 了"效果图",又给出了"施工 图"——这是指导意见给人的 印象。

没有落后的产业,只有落后的企业。在这份指导意见里,作为"两高"产业之一的铸造行业也占有一席之地,这让部分企业家感到意外。

铸造曾经是博山工业的重要板块,最多时拥有300多家铸造相关企业。近年来,博山区一直在推动铸造行业向高端、绿色

方向发展。

"过去用铝壳电炉熔化一吨 铁水需要1000度电,通过节能改 造我们用上了钢壳电炉,同样熔 化一吨铁水,现在只需550度 电。"山东宏马工程机械有限公司董事长马颖说。该公司通过 持续的技术改造,在产品结构、 生产效率、节能环保等方面取得 了长远的进步,成为博山"新铸造"的典型代表。

翻开会上发布的《博山区促进产业高质量发展十四条措施》,看到的是满满的"干货"——引导条件成熟的行业企业成立产业联盟,由区领导和部门负责人挂包联系服务,积极开展对标学习、组团参展,共同开拓市场,加强联盟内企业上下游产业供需衔接,实现抱团发展;集成发改、科技、工信、司法、商

务、金融、税务等部门单位的相 关政策,3月底前在博山区政务 网开辟惠企政策专栏并及时精 新,为企业提供搜索查询、精 推送、线上解读等便捷高单" 推送、线上解读等便捷名单"制 度,优先推荐申报各级财政奖制 度,优先推荐申报各级财政大学、 时目、创新平台等;从江苏大学、 电科上海21所等高校院所的 与博山产业发展契合度高人时 与博山产业发展契合度有 有,分领域建立"科技顾 团"……

路虽远行则将至,事虽难做则必成。

作为博山区产业界一颗冉 冉升起的新星,淄博康贝医疗器 械有限公司在2022年实现营业 收入1.7亿元,同比增长65%。在 经济下行压力加大、疫情反复影 响的大背景下,这样的高增长与 康贝医疗常年坚持科技创新、沿 链发展密不可分,同时也证明了 博山本土企业的创新力和发 展力。

提振信心,坚定决心,明确 方向,出台措施。这场产业发展 大会让博山产业界为之一振。 脚下是今天,眼里是明天。博山 产业界要向新而进,向高而攀, 向优而行。

"随着疫情政策的调整,专家预计今年商用车市场会有20%—30%的增长,这对于我们来说是一个十分难得的机遇。我们要有咬住青山不放松的战略定力,排除干扰、攻坚克难,朝着既定的目标和方向坚定不移干下去。"山东安博机械科技股份有限公司董事长张廷泽说。

本版稿件 大众日报淄博融媒体中心记者 **韩凯** 见习记者 **吴皇成** 

